

Светлов Василий Романович

студент

Научный руководитель

Моденов Анатолий Константинович

д-р экон. наук, доцент, профессор, заведующий кафедрой ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный архитектурностроительный университет»

г. Санкт-Петербург

ВЛИЯНИЕ КОРРУПЦИОННОЙ СОСТАВЛЯЮЩЕЙ НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ

Аннотация: в статье рассматривается влияние коррупционной составляющей на экономическую безопасность региона.

Ключевые слова: коррупция, экономическая безопасность, борьба с коррупцией, национальная безопасность.

Коррупция является одной из глобальных проблем современности, в значительной степени препятствующая социально-экономической и политической развитии любой страны. Ее воздействия для экономики страны возрастает, увеличиваются масштабы, расширяется область коррупционных преступлений [3].

Несмотря на многочисленные попытки анализа феномена коррупции, выявления ее природы, на сегодняшний день отсутствуют адекватные и объективные объяснения факта существования данного социального явления. Ряд исследователей рассматривают коррупцию как отражение извечных человеческих пороков, другие видят причину коррупции в неэффективных законах. Еще большее число ученых считают главной причиной коррупции существование государства, с его многочисленным корпусом чиновничества, способствующего бюрократизации общественной жизни [7].

Коррупция представляет собой злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего долж-

ностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами [1].

Взяточничество и коррупция обходится мировой экономике в 2,6 триллиона долларов ежегодно. Эти средства составляют более 5% глобального ВВП. Об этом говориться в исследовании ООН, выпущенному к Международному дню борьбы с коррупцией [2].

Экономическая безопасность региона – комплекс мер, направленных на устойчивое, постоянное развитие и совершенствование экономики региона, обязательно предполагающий механизм противодействия внешним и внутренним угрозам. Коррупция как социально-правовое явление представляет угрозу экономической безопасности, ущемляющую жизненно важные интересы личности, общества, государства в целом. Коррупционными процессами поражены все сферы общественной жизни, в том числе – экономическая сфера. Коррупция приводит к снижению эффективности функционирования государства, противодействует государственным интересам в различных областях деятельности, а также создает прямую угрозу безопасности граждан, общества, государства. Коррупционные процессы представляют угрозу для национальной безопасности государства в правовой, политической, экономической и социальной сферах общественной жизни [4].

Коррупция является одной из важнейших причин, препятствующих не только отечественным, но и иностранным инвесторам вкладывать деньги в регионы. Инвестор может потерять часть своих вложений из-за откровенного взяточничества или из-за давления, оказываемого на него государственными служащими. Это приводит к сокращению объемов инвестиций в регионах и замедлению экономического роста [5]. Также инвесторы не будут инвестировать свои деньги там, где нет чистых условий игры и нет защиты прав собственно-

сти. Это приведет к отсутствию новых рабочих мест и разработке новых проектов.

Коррупция также влияет на налогообложение и сбор налогов. Неправильное применение налогового законодательства или предоставление льгот определенным компаниям позволяет им избежать уплаты налогов. Это приводит к нехватке бюджетных средств для финансирования государственных программ и социальных услуг. Также это приводит к повышению налогового бремени для остальной части населения [6].

Коррупция также оказывает отрицательное влияние на международную торговлю. Коррумпированные должностные лица могут требовать взяток и выполнять непрозрачные процедуры, что затрудняет экспорт и повышает издержки для экспортеров. Это также может привести к тому, что экспортеры не смогут получить доступ к рынкам других стран вплоть до того, как они будут выплачивать взятки.

От коррупционных действий ухудшаются условия жизни людей в регионе. Коррупция может привести к неправильному использованию государственных ресурсов, что отрицательно скажется на развитии инфраструктуры и общественного благосостояния региона [6].

Существует множество мер, которые могут быть приняты для борьбы с коррупцией в регионах. Некоторые из них:

- 1) создание эффективной системы контроля и надзора за государственными и муниципальными учреждениями. Это может включать в себя усиление ответственности за коррумпированные действия, проведение регулярных проверок и аудитов, а также создание механизмов для получения жалоб и предложений от граждан;
- 2) улучшение законодательства. Необходимо создать законодательную базу, которая будет эффективно бороться с коррупцией. Это может включать в себя усиление наказаний за коррумпированные действия, расширение прав граждан на доступ к информации о государственных закупках и др.;

- 3) привлечение граждан к борьбе с коррупцией. Важно вовлекать граждан в борьбу с коррупцией, например, путем создания механизмов для получения жалоб и предложений от граждан, проведения общественных слушаний и референдумов;
- 4) создание эффективной системы предотвращения коррупции. Необходимо создать механизмы, которые будут предотвращать возникновение коррупции, например, создание электронных систем контроля и учета государственных закупок, усиление прозрачности процедур принятия решений и т. д.;
- 5) развитие культуры правового сознания. Важно проводить просветительскую работу среди населения, направленную на формирование культуры правового сознания. Это может включать в себя проведение кампаний по борьбе с коррупцией, проведение мероприятий для повышения уровня правовой грамотности и т. д.;
- 6) сотрудничество с международными организациями. Важно сотрудничать с международными организациями, которые могут помогать в борьбе с коррупцией, например, предоставлять финансовую поддержку, проводить мониторинг и т. д.

Применение этих мер может помочь в борьбе с коррупцией в регионах и улучшить экономическую безопасность региона. Однако следует учитывать конкретные особенности каждого региона и страны в целом, чтобы выбрать оптимальную стратегию борьбы с коррупцией.

Таким образом, мы можем сказать, что угроз экономической безопасности со стороны коррупционных преступлений более чем достаточно. Каждая из перечисленных нами причин по-своему влияет на жизнь граждан.

Не каждый человек понимает и с трезвостью оценивает все масштабы коррупции. Из-за коррупционных деяний уровень и качество жизни населения падает, это можно видеть по культуре, качеству дорог, социальным и медицинским вопросам и многому другому. Ответственность по пресечению коррупции должна лежать на каждом человеке отдельно, каждый лично должен понимать, что если сегодня он не возьмет или не даст взятку, не воспользуется своим служебным по-

ложением или не подкупит кого-нибудь, то он серьёзным образом повлияет не только на экономическую безопасность своего региона, а в целом своими правомерными и честными действиями сделает нашу страну лучше.

Также это работает и в масштабах страны. Низкий уровень коррупции в одном регионе, это фундамент и «маленькая веточка» в построении честной страны. Человек сегодня честно исполняющий свои обязанности, завтра воспитает также своего ребенка, а тот в свою очередь может перенести это на своих друзей и т. д. Мы отвечаем за свое будущее и в сегодняшней непростой ситуации для страны, только мы можем повлиять на ее экономическую и национальную безопасность. Пресекая коррупцию в регионе, мы делаем шаг для снижения уровня коррупции в стране.

Список литературы

- 1. Федеральный закон от 25 декабря 2008 г. №273-ФЗ (ред. от 08.08.2024) «О противодействии коррупции» // СЗ РФ. 2008. №52 (ч. I). Ст. 6228.
- 2. Буланова Н.В. Деятельность прокурора по осуществлению уголовного преследования: пособие / Н.В. Буланова, Д.И. Ережипалиев. М., 2011. С. 15. EDN VMWDHT
- 3. Ережипалиев Д.И. Полномочия прокурора в стадии предварительного расследования / Д.И. Ережипалиев // Уголовное право. 2015. №1. С. 127. EDN TNIMMF
- 4. Ковалевская А.М. Экономическая безопасность. Противодействие экономическим угрозам и коррупции / А.М. Ковалевская, Р.В. Церф // Наука в современном мире: сборник научных трудов по материалам XXI Международной научно-практической конференции. Анапа, 2021. С. 10–16. EDN JWBSDY
- 5. Оценка риска в экономической безопасности предприятия: учебное пособие / А.К. Моденов, М.П. Власов, Т.Н. Орловская [и др.]. В 2 ч. СПб.: Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого, 2022. 257 с. EDN BVGUMW
- 6. Усков В.В. К вопросу анализа некоторых факторов оценки кредитоспособности и наступления банкротства физических лиц в РФ / В.В. Усков,

М.А. Субботина // Человек. Общество. Инклюзия (Приложение). – 2023. – №S1-1. – С. 197–203. EDN RSXYAZ

7. Шедий М.В. Причинные факторы, влияющие на развитие коррупционной преступности в современной России / М.В. Шедий // Среднерусский вестник общественных наук. – 2010.